

各类蔬菜抢滩外地市场 冷运输保鲜 冰工厂爆单

贵州日报天眼新闻记者 周强

“目前冰块供不应求。”8月12日，安顺市普定县创领制冰厂负责人万建平说。连日来，安顺各类蔬菜进入盛产期，这家本土制冰厂与1家代理商全力保障供应，初步统计日用冰量约40吨，为蔬菜产业保驾护航。

在创领制冰厂，经过净化处理的水被注入模具，送入自动制冰机缓慢冻结，整个过程约需10小时。冰块成型后，经机械脱模进入破碎机，被均匀破碎成适合包装的冰块，一次性可制冰12吨。

其实，制冰并非万建平的主业。他本是普定县的韭黄种植户，种植的韭黄销往全国各地，而韭黄运输过程中对冰块需求巨大。

2024年，他决定开办制冰厂。最近，韭黄及当地多种蔬菜迎来盛产期，不少人找上

来买冰块，都被他无奈地婉言谢绝，“我们自己都不够用了。”

同样看到冰块商机的还有普定县马官镇蔬菜种植户黄小伟。他拿下贵阳一家制冰企业在安顺的总代理，专门销售冰瓶。每天，他要将2万个3斤重的冰瓶运至各个蔬菜基地。

马官镇是安顺重要的蔬菜集散中心之一，每天有数以万计的蔬菜从这里出发，运往全国各地。“需求量实在太大会。”黄小伟说，他估算仅马官镇一地，冰瓶日需求量就达5万个，整个普定县的需求量更是可观。

冰块供不应求的背后，折射出安顺蔬菜产业的蓬勃发展。

近年来，安顺凭借气候优势和丰富的自然资源，成为贵州乃至我国西南地区重要的

蔬菜产区之一，出产的茄子、黄瓜、佛手瓜尖、香葱等品质优良、口感鲜美。2024年，该市蔬菜播种面积达1757.1万亩，产量332.25万吨。随着冷链物流和保鲜技术不断完善，安顺蔬菜逐渐打破地域限制，成功打入全国市场，推动了区域经济发展和农民增收。

这段时间，普定县化处镇戛卧社区佛手瓜尖进入盛产期，每天有20吨发往全国各地。记者在现场看到，刚从田里采摘的瓜尖被直接运至冷库打包，工人根据运输距离的长短，在包装箱内放置1至2个冰瓶。打包完成后，箱子直接被装上冷链车，发往全国各地市场。

瓜尖销售商袁纯海介绍，目前他们每天至少需要2000个冰瓶，需求量很大，除了向制冰企业采购，他们还需自己制作一部分。

袁纯海告诉记者，虽然冷链运输为蔬菜保鲜提供了基础保障，但冰瓶依然是不可或缺的“冷卫士”。冷链车能控制整体运输环境温度，可在装卸、分拣甚至短暂停留时，温度波动难以避免。而冰瓶能直接贴近蔬菜，有效降低局部温度，延缓水分流失和新鲜度下降。这种冰瓶加冷链的方式，让当地蔬菜保鲜期从2天延长至超过5天。

此外，冰瓶使用灵活且成本较低，农户和商贩可根据不同运输距离和保存时间，灵活调整冰瓶数量，实现精准保鲜。

看到冰瓶的大量使用及安顺蔬菜产业的蓬勃发展，马官镇中山村黄瓜种植基地负责人王支瑶也动了心。“我现在都想开个制冰厂了。”他笑着说。

“在外打工多年，没想到能在家门口找到一份稳定的工作。”近日，在位于安顺市平坝区工业园区的固达电线电缆(集团)有限公司生产车间里，40岁的莫永鲲全神贯注地驾驶着叉车，将一盘盘电线电缆准确搬到指定位置。

今年春节，在外省务工的莫永鲲回到平坝区。村级人社服务微信群发布了一则免费技能培训通知，叉车操作培训、焊工培训、电工培训等项目，不仅免收学费，还提供考证指导服务，让莫永鲲心动不已地报了名。

为期一个月的学习中，莫永鲲勤学苦练，最终顺利通过了考核，获得叉车职业技能等级证书和操作证书。他在固达电线电缆(集团)有限公司找到了工作，“扣除‘五险一金’后，每个月实际到手工资6000元左右，很满意。”莫永鲲笑着。

莫永鲲实现家门口就业愿望，得益于平坝区就业局以“15分钟就业服务圈”为目标，构建起的“1+9+9+N”三级就业服务网络，即以1个区级就业驿站为枢纽，联动9个乡镇就业驿站、98个村级服务站，再辅以人社服务专员、人力资源公司、“头雁”带头人及线上就业服务群等多元力量，形成全链条服务体系。

“15分钟就业服务圈”就是为了把就业服务送到群众心坎上，我们将通过持续优化就业服务，助力更多群众实现家门口就业增收。”平坝区就业局局长黄炳文表示。

在平坝区十字乡就业驿站内，驿站负责人吴敏详细地向人社服务专员讲解近期的就业招聘信息，内容涵盖多家企业的岗位需求、薪资待遇及工作要求。讲解结束后，专员们便深入各村，走家串户将就业信息送到村民手中。

“我们共有21名人社服务专员，任务是进村入户摸排群众就业信息，积极宣传最新的就业资讯及职业技能培训相关内容。”吴敏介绍，今年以来，该驿站已帮助300余名村民找到合适工作，还为87名村民提供职业技能培训。

十字乡四甲村村民杨芳是“15分钟就业服务圈”受益者之一。2024年，她通过就业驿站报名，参加家政培训学校的养老护理员课程。在考取相应资格证书后，顺利找到了工作。“我现在医院做护工，每月工资约5000元。”杨芳满意地说。

1月至7月，平坝区累计实现城镇新增就业5402人，开展职业技能培训达1561人次，越来越多群众在家门口获得了稳定就业机会。

贵州日报天眼新闻记者 沈长志

平坝着力构建“十五分钟就业服务圈”——
三级服务网络把岗位送到身边

镇宁龙滩村
为“候鸟”提供一条龙服务

本报讯（记者 龙海若）“去年我来过，这里气候很凉快，空气也好。”近日，江西游客李德永分享着他和老伴在安顺市镇宁自治县环翠街道龙滩村的避暑生活，“白天和老朋友们唱歌、搞搞活动，晚上睡觉还要盖一床薄被，太舒服了。”

像李德永这样来自省外，选择在龙滩村避暑的“银发候鸟”，如今已成为该村一道独特的风景线。龙滩村依托良好生态资源优势，积极打造“生态+文旅+康养”模式，吸引大量中老年游客。银发经济蓬勃兴起，为村民增收开辟了新路。

走进该村龙园民宿，推窗即见青山翠谷。民宿为适应中老年游客需求，专门设置文化活动室，包含茶艺体验等多功能区域。客人可选择食堂就餐，也能免费使用厨房厨具做饭，体验乡村生活。

村委会则整合民宿、农家乐、合作社资源，提供从接站、入住到医疗联系、活动组织的“一条龙”服务。村卫生室与县医院建立了绿色通道，定期为老年游客提供基础体检和健康咨询。村里还专门开辟了“银发活动中心”，积极为中老年游客解决生活难题。

“前两天去了花椒基地，参加了花椒节，感觉很不错，我还买了好多花椒准备带回家。”第一次来到龙滩村的江西游客刘德鸣，很快被这里的宜人气候及和谐氛围吸引，准备在村里住一个月。

古城里有年轻的“心跳”

贵州日报天眼新闻记者 王潇

近段时间，安顺古城历史文化街区，青石板路上游人如织。数据显示，今年1至7月，安顺古城接待游客量突破千万人次，暑期日均客流量更是高达6万人次。

这座承载600余年城市历史记忆的古城，何以吸引着万千游客纷至沓来？

8月11日晚，古城“林记甜品”的大锅里热气腾腾，店主娄海将翻滚的水汤圆舀出，加上一勺红糖，飘散的香甜气息吸引游客驻足。这家百年老店，从小摊子到店铺，四代人始终守在古城里，传承着“简单即纯粹”的滋味。娄海感慨：“很多老顾客都是带着孙辈前来，重温儿时味道。”

“足够老”的“林记甜品”，不仅勾起一代代安顺人的记忆，更是游客认识安顺的一扇“窗口”。自7月以来，该店日均营业额上万元。

除了老店，古城内还有更多新面孔。

占据古城三元桥一侧绝佳位置的“邮局咖啡·遇见安旅店”，融合咖啡店与邮局的功能，售卖以安顺各大景点为元素的文创产品。店主介绍：“印有黄果树瀑布的明信片尤其受欢迎，月销上百张。”二楼还可感受在桥上看风景的意境。“我不爱喝咖啡，却忍不住点一杯坐下，在这儿能待上一整天。”贵阳游客熊思佳说。

同样，特色文创受到游客青睐。由文旅集团文创公司打造的“带安顺回家”古城文创店，于2024年底推出同名系列文创产品，仅一个月就成为“爆款”。该公司销售部经理陈国奎介绍，截至目前，公司已开发屯堡地戏面具冰箱贴、安顺文创雪糕、用苗绣图案与银饰雕琢的装饰画等230多种文创产品。

夜幕降临，漫步古城，屯堡地戏的铿锵锣鼓在街巷回荡；“帮帮唱”系列活动吸引众多游客驻足观赏；茶馆里游客们聊着家常；手艺人专注地制作着传统工艺品……这里不仅有文化沉淀，更有市井烟火。

古城用“老”留住乡愁，用“新”对话世界，用“特”活态传承，正如游客在“一个人的安顺”书吧留言簿上所写：“带不走21℃的清凉，却能带走满城的文化记忆。”

《再回西游》提升游客过夜率

本报讯（记者 胡玉山）“哇，是三打白骨精，太逼真了！”8月13日晚，在黄果树景区游客平均停留时间延长23倍，过夜率提升65%，带动周边消费链进一步释放活力，实现“白天看气势，夜晚品意境”的全新体验。2024年，在第十九届“中照照明奖”评选中，该项目获文旅演出类二等奖。不仅如此，该项目还入选了“全国智慧旅游沉浸式体验新空间培育试点项目”，获得第十三届阿拉丁神灯奖“全国优秀照明工程奖”。此外，还跻身“携程2025亚洲100强夜游景点榜”，并作为“国家文化和旅游科技创新工程项目”，持续推动着技术应用与体验升级。

自2021年5月正式亮灯运营夜游项目以来，黄果树景区游客平均停留时间延长23倍，过夜率提升65%，带动周边消费链进一步释放活力，实现“白天看气势，夜晚品意境”的全新体验。2024年，在第十九届“中照照明奖”评选中，该项目获文旅演出类二等奖。不仅如此，该项目还入选了“全国智慧旅游沉浸式体验新空间培育试点项目”，获得第十三届阿拉丁神灯奖“全国优秀照明工程奖”。此外，还跻身“携程2025亚洲100强夜游景点榜”，并作为“国家文化和旅游科技创新工程项目”，持续推动着技术应用与体验升级。



游客观看《再回西游》。

贵州日报天眼新闻记者 胡玉山 摄

安顺建成5个海绵公园

8月12日，记者来到位于安顺经开区的杨湖看到，改造后的海绵公园已成为市民休闲新去处。不少市民沿湖岸悠闲散步，欣赏湖光水色，一派轻松惬意的景象。

近年来，安顺完成了三合湖、虹山湖、娄湖、杨湖、金牛湖的海绵化改造，形成五大海绵公园。5个公园总面积超过200公顷，通过“渗、滞、蓄、净、用、排”调蓄雨水，提升排涝与生态修复能力，尽显生态治理成效。

贵州日报天眼新闻记者 何晓璇 摄

←三合湖海绵设施生态旱溪。
→市民畅游杨湖。

5100枚鸡蛋催生产业经纪人

贵州日报天眼新闻记者 范力

“施书记，我们今天来想和你商量一下产业经纪人的事情。”

8月6日一早，安顺市紫云自治县猴场镇小湾村驻村第一书记施刚进办公室，就迎来两位“不速之客”——四合村党支部书记岑志荣和黎明村党支部书记李天兰。刚进门，两位书记就直奔主题。

这次临时碰头会，要从前不久的一次鸡蛋采购说起。

6月，从贵州航空职业技术学院派驻小湾村的施刚，给乡亲们带来一份“见面礼”：他积极争取单位支持，采购本村土鸡蛋，共计5100枚。

“当时把村里的干部全部发动起来，东拼西凑才收到600多枚，缺口很大。”施刚回忆。一筹莫展之际，施刚在镇上开会时偶遇四合、黎明、大田坝等几个村的党支部书记，让施刚的问题迎刃而解。

回到黎明村后，李天兰就开始动员村民：“虽然全村都动起来了，但天气热产蛋少，也只收了几百个。”

同样的情况也出现在四合村。“村里土鸡养殖不成规模，而且比较分散。这家凑几个，那家凑几个，好不容易凑了几百个。”岑志荣回忆。

“忙了两三天才搞定，村干部走家串户收鸡蛋，效率太低。”李天兰补充。

“关键在于如何快速、高效地把分散在各村的农产品统一收集起来。”施刚点出了症结。

一个多小时的碰头会上，3人围绕如何发展产业展开了热烈讨论，思路逐渐清晰。

“靠山吃山、靠水吃水，搞产业必须因地制宜。”施刚说，无论种植、养殖，从生产端就要保证产品实、质量实，同时要在帮扶单位渠道之外，积极拓展更广销路。

“必须要有专业的人来统筹收购和质量把关。”李天兰提出解决方案——专业的事交给专业的人，要设立“产业经纪人”。

他认为，应物色懂行、有资源的本地能人担任经纪人，负责农产品的统一收购、品质把控。这不仅能解决眼前的采购难题，经纪人还能利用自身人脉拓展更多销路。

岑志荣进一步补充：“小湾村交通便利，建议设为中心收购点，其他村的产品集中到这里，形成规模优势。”

3位书记当场约定：各自回村后立即召开坝会，向群众宣讲思路，尽快推选出合适的产业经纪人。

玉米大豆套种每亩增收千元

本报讯（记者 苑庆磊）近日，安顺市关岭自治县普利乡东关村农业科技试验示范基地内，玉米大豆套种田迎来成熟期。国家科技特派团专家与该县农业农村局技术人员，对玉米大豆带状复合种植进行测产。技术人员随机选取样点，仔细丈量面积，逐株清点玉米穗数、大豆豆荚数等。

据了解，2022年4月起，国家科技特派团在关岭重点推广玉米大豆带状复合种植技术，优化田间环境，显著提升土地利用效率和抗风险能力。目前，该县推广面积突破2万亩。

国家科技特派团关岭团长陈佳琴介绍：“多点抽测数据显示，玉米最高亩产预计738公斤，大豆可达167公斤。采用此技术，每亩不仅因机械播种节约成本约500元，更能稳定玉米产量的同时，新增大豆约100公斤，综合增收可达千元左右。”

企业进村养殖罗氏沼虾

本报讯（记者 沈长志）8月14日至15日，贵州省2025年国家通用手语和国家通用盲文比赛在安顺市举办。来自全省9个市州的49名选手同台竞技。

本次比赛由贵州省残疾人联合会、贵州省教育厅主办，安顺市残疾人联合会、安顺市教育局承办。赛事分为国家通用手语和国家通用盲文两大项目，同步进行竞赛。经过角逐，2个项目分别评选出冠亚军，其中安顺代表队斩获2项亚军。

据了解，这是贵州省首次举办国家通用手语和盲文比赛，不仅为听障、视障群体搭建了展示才能的平台，更推动了国家通用手语和盲文在全省的普及应用，对无障碍环境建设具有积极意义。